

中共中国测绘科学研究院纪律检查委员会

测研院纪字〔2022〕2号

签发人：赵苛然

中国测绘科学研究院纪委关于 2021年工作情况的报告

部直属机关纪委：

2021年，中国测绘科学研究院纪委以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争重要论述为指导，学习贯彻党的十九届六中全会、中央纪委五次全会、国务院第四次廉政工作会议和部系统党风廉政建设工作会议精神，贯彻落实部党组、部直属机关党委（纪委）和院党委有关决策部署，有序推进责任落实、纪律教育、监督执纪问责和自身建设等工作。2022年2月21日，院党委会议专题听取院纪委工作汇报，审议通过了院纪委2021年工作总结。现将我院2021年纪检工作有关情况报告如下：

一、协助党委压紧压实党风廉政建设主体责任

全年共提请院党委召开 13 次会议，专题研究党风廉政建设有关工作。一是提请院党委及时传达学习习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设的重要论述，学习贯彻十九届六中全会精神、中央纪委五次全会精神、党的中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见和部党组有关文件、会议精神，牵头研究提出贯彻落实意见。二是组织起草院《2021 年度党风廉政建设工作安排》，经院党委会议审议通过后印发实施。三是研究制订《院党委班子成员和党（总）支部（部门、单位）主要负责人党风廉政建设责任清单》，经院党委会议审议通过后印发实施，进一步明确党委书记负总责、纪委书记履行专责、领导班子成员分工负责、党支部书记“一岗双责”。四是提请党委审议通过政治监督工作方案、院属企业审计问题整改专项监督方案、《开展“廉政半月谈”日常性廉政教育方案》《纪委工作规则》（修订）等，推进实施党风廉政建设重点工作。五是协助党委研究落实驻部纪检监察组、部直属机关党委对于纪律审查监察案件的有关要求等。

二、强化日常性和集中性纪律教育

（一）构建日常性廉政教育基本盘。以“一册一案一谈”为平台抓手，面向全体党员、干部和职工，开展日常性纪律教育。一是围绕习近平总书记在中央纪委历次全会上重要讲话精神、十九届中央纪委五次全会精神、中央纪委国家监委在特定时间节点公开通报的典型案例等专题，编发系列《廉政教育参考资料》（共

编发 8 期)。二是开展“以案为鉴”日常性警示教育活动，依托微信平台每个星期一推送 1 期党员干部违规违纪和违反中央八项规定精神典型案例（推送 37 期）。三是开展“廉政半月谈”日常性廉政教育工作，通过微信公众号每半个月推送 1 期关于全面从严治党、党风廉政建设和党规党纪的重要论述、权威解读、心得体会（推送 14 期）。四是完成院网站“纪检工作”专栏的全面改版。

（二）开展节假日纪律教育。一是第一时间传达学习国务院第四次廉政工作会议精神，传达学习中央纪委国家监委、部党组和驻部纪检监察组关于廉洁过节的通知及典型案例通报；二是组织各支部学习院编发的节假日纪律教育资料（廉政教育参考资料 2021-5、2021-7、2021-8）；三是按计划通过微信平台“以案为鉴”专栏，推送节假日期间易发高发违规违纪或违反中央八项规定精神方面的典型案例；四是为在职党员干部和职工办公室电脑设置“廉政教育”屏保，设置内容为“全面从严治党永远在路上，党风廉政建设永远在路上，作风建设永远在路上。”；五是开展安全过节教育，严格遵守属地新冠肺炎疫情防控规定，严格落实疫情防控常态化各项政策措施，注意人身、财产和交通安全，杜绝酒驾、醉驾。

（三）组织“以案说纪”集中警示教育。印发实施《开展“以案说纪”集中警示教育活动方案》，专兼职纪检干部和有关人员组成 6 个工作组，结合学习贯彻习近平总书记关于加强党的纪律

建设重要论述和党章党规特别是《中国共产党纪律处分条例》，通过党员干部违规违纪和违反中央八项规定精神的典型案例分折，分别解读党的“六大纪律”（政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律）。召开两次全体党员干部参加的警示教育会和1次院属企业警示教育会，进行“以案说纪”。

三、开展内部监督工作

一是政治监督。研究提出政治监督检查的范围为：贯彻落实部党组重要决策部署或部领导明确指示要求的重点工作推进情况，体现测科院职责定位、核心任务和对测绘科研事业改革发展影响深远的重点工作推进情况，与广大干部职工群众切身利益密切相关的重点工作推进情况，以及党的建设有关重点工作推进情况。组织对院地质灾害防治监测工作、院“十四五”科技发展规划编制工作、“我为群众办实事”各项工作和意识形态（包括网络意识形态）责任制落实工作等4项重点工作的进展情况开展监督检查，推进重点工作任务落实到位。组织对部党组专项巡视问题整改工作全程跟进监督检查，促进巡视问题整改落实到位。

二是党建监督。联合党委办公室对党支部规范化建设开展季度性监督检查，7-9月组织4个监督组对党支部党史学习教育专题组织生活会的开展情况开展专项监督检查。

三是审计监督。组织开展院内部审计工作，对5家院属企业2020年财务收支情况进行了现场审计，针对审计中发现的苗头性、倾向性问题，组建5个专项监督组，对院属企业审计问题整

改工作进行全程跟进和专项监督，推进审计发现问题的整改落实。

四是调研监督。组成 5 个调研监督组对院党支部党风廉政建设情况开展调研监督检查，形成院 2021 年度党风廉政建设形势分析报告。

五是围绕“六大纪律”开展“五·一、端午”“中秋、国庆”“元旦、春节”节假日监督和自我监督工作；参与院职称评审、研究生招生、院青年人才周期考评和院属企业改制等工作，加强对上述工作程序规范性监督。

六是日常监督。开展廉政风险梳理防控试点工作，组织第一批 5 个处室梳理职责任务、岗位职责、工作流程，汇总形成廉政风险清单，为完善防控措施奠定基础；建立党员干部廉政档案，目前覆盖正处级 15 人，副处级 17 人；针对评优评先、申报奖项、因私出国（境）等工作，出具廉政意见回复 77 人次；建立监督台账，按照《自然资源部直属机关纪委关于进一步做细做实纪检监督工作的通知》要求，研究贯彻落实意见，建立纪检监督工作台账。

四、正风肃纪反腐

一是贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，研究制定《贯彻落实中央八项规定精神负面清单》。持续反“四风”，特别是反对形式主义、官僚主义。

二是配合驻部纪检监察组、北京市海淀区纪委监委和石家庄市纪委监委开展纪律审查监察工作，协助有关部门开展搜查取证

工作，组织有关部门提供调查资料，并妥善安全地安排调查谈话 51 人次。

三是处置问题线索，收到上级转办线索 1 件，经院党委领导同意，采用函询、谈话等方式进行调查，予以了结，并进行了谈话提醒（1 人次）；收到信访举报线索 2 件，经院党委领导同意，组成调查组，进行了初步核实 1 件，函询并了结 1 件。

四是根据党委会对有关问题的处理决定，配合院领导对有关问题责任人进行诫勉谈话 3 人次，谈话提醒 1 人次和批评教育 5 人次。

五、抓实纪检干部队伍自身建设

一是加强学习。组织了 4 次院专兼职纪检干部集中学习培训，学习讨论习近平总书记关于加强纪检监察干部队伍建设的重 要论述（摘编）、学习习近平总书记在庆祝建党 100 周年大会上的重要讲话精神、《中国共产党章程》（第七、八章）、《中国共产党廉洁自律准则》、十九届六中全会精神、中央纪委五次全会精神、国务院第四次廉政工作会议精神、陆昊部长《旗帜》杂志署名文章和凌月明副部长人民日报署名文章等内容。安排 1 名纪检干部参加部直属机关纪委纪检干部培训班；编发《院纪委委员和专职纪检干部自学计划》，互相监督，促进自学。

二是完善制度。制订并印发实施院纪委工作规则和《中国测绘科学研究院廉政档案管理办法》，审议通过《中国测绘科学研究院关于征求党员干部党风廉政意见工作办法》《中国测绘科学

研究院内部审计工作管理办法》，研究起草了《加强专兼职纪检干部自我教育管理监督六项措施》《纪检监察室工作职责和任务》《专职纪检干部岗位职责》和监督执纪 12 项具体工作流程图。

三是健全队伍。推进完成纪委换届工作和部分支部改选工作，配齐配强院纪委和党支部的纪检干部（兼职），对纪委委员进行工作分工，明确各自的工作重点和所联系的支部，进一步党支部纪检委员主要职责和具体工作任务。此外，安排 2 名专职纪检干部参加部党组第四轮、第五轮巡视工作，以干代训提高能力素质。

经过一年努力，有力地保障和促进了测科院 2021 年党建业务工作迈上新台阶。**一是**政治生态明显好转。院领导班子讲政治、稳大局、谋全局、开新局，团结奋进、作风硬朗；广大党员干部职工积极向上、锐意创新、踏实奉献蔚然成风。**二是**党史学习教育成效显著，以“说”促“干”的经验做法入选旗帜杂志社“第三届党建创新成果展示交流活动”百优案例。**三是**科技创新成果喜人。牵头获得国家测绘科技进步一等奖和中国出版政府奖图书奖、提名奖各 1 项，参与获得国家科技进步一等奖、二等奖各 1 项；编制发布 7 项国家标准和技术大纲；成功举办国际大地测量（IAG）2021 科学大会；2 项科技成果入选“国家‘十三五’科技创新成就展”；3 篇论文入选“领跑者 5000-中国晶品科技期刊顶尖学术论文”；获得国家发明专利 38 项。**四是**人才队伍体系更加完善。初步构建了由领军人才、学术和技术带头人、青年人才组成的院创新人才工程体系。1 人荣获“全国杰出专业技术

人才”称号；1人当选国际欧亚科学院院士；11人及1个团队入选自然资源部2021年高层次科技创新人才工程；1人荣获中央和国家机关优秀共产党员称号，3人荣获部直属机关优秀共产党员和优秀党务工作者称号，7人荣获部机关优秀、模范职工等称号；2人入选北京市科协青年人才托举工程。**五是**内部管理更加规范。对院内部管理制度进行清理，制修订内部管理制度16项，废止原规章制度13项，促进院财务资金资产管理、科技项目管理、科技成果管理、科技奖励、保密管理、会议管理等工作更加规范。

在上级党组织和院党委坚强领导下，2021年纪检工作取得一定成绩，但也存在一些值得重视的问题和不足：**一是**理论学习方面，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记有关重要论述不深不透，对全面从严治党和党风廉政建设形势的研判不够，结合实际应用不够；**二是**纪律教育方面，结合科研院所特点，针对特定人群、特定事项开展廉政教育不够；**三是**监督方面，政治监督聚焦部党组、部领导重要决策事项和科研机构核心职能任务，启动较晚、力度不够；**四是**自身建设方面，对兼职纪检干部的教育培训和以干代训不够。

回顾过去一年工作，主要体会是：做好纪检工作，**必须**把学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党和党风廉政建设重要论述作为推进工作的“纲”，纲举才能目张；**必须**牢牢把握纪检组织是党内监督专责机关的基本定位和“监督保障执行，促进完善发

展”的功能作用，从政治上、作风上、纪律上为测绘院各项事业发展保驾护航；必须把纪律教育工作放在更加优先的位置抓紧抓实，在做好面向全体党员干部的日常性廉政教育工作基础上，推进针对重点人、重点事和重要时间节点的集中性廉政教育工作；必须破解政治监督范围、对象、途径、方法、成果应用等难题，带动其它各项党内监督严起来、实起来；必须以党员干部违纪违法案件查处为契机，深刻反思、举一反三，以案促改、以案促治；必须把纪检干部队伍建设作为一项应尽职责扛在肩上，落实纪委委员分工负责制和纪检干部岗位职责，打造忠诚干净担当的纪检干部队伍。

2022年是我国踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，将迎来党的二十大胜利召开。做好纪检工作，对深入贯彻党的十九届六中全会精神，保障党中央、部党组重大决策部署贯彻落实具有重要意义。下一步，我院继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，从党的百年奋斗光辉历程、辉煌成就中汲取奋进力量和纪检工作的成功历史经验，旗帜鲜明讲政治，坚决落实全面从严治党和党风廉政建设责任，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，高质量完成2022年度纪检工作任务，以优异成绩迎接和庆祝党的二十大胜利召开。



